

以賽亞書(三)罪孽得潔淨

神是聖潔的，不能容忍罪，罪使人與神隔絕，罪人不能與神面對面。完整的救恩是根本地來解決罪的問題，讓人罪得赦免，恢復神造人時，像神一樣的榮耀形像，就是聖潔沒有瑕疵，能與神相交，面對面說話，並且永遠住在一起。罪人要恢復到完全的地步，要經過煉淨的過程，甚至要被管教、審判。但這是必須的，因為管教之後，卻為那經練過的人結出平安、公義的果子，才配得成為聖潔的國民。

一. 煉淨的百姓〔以賽亞書 4:1-6〕

彌賽亞來的目的不僅帶下救恩給神的子民，更要用聖靈與火給他們施洗，使他們被煉淨，成為聖潔，名字被記在生命冊上，得以進到神的國，和永遠的榮耀。

1. **求除掉羞恥**〔賽 4:1〕：錫安的女子代表神的百姓，他們犯罪墮落，神就除掉他們華美的裝飾，使他們被仇敵攻擊，景況極其悲慘(賽 3:16-26)。可能因著戰爭，男人死亡過多，男女比例不均，才有七個女人拉住一個男人的現象，她們不求別的，只求受遮蓋。從屬靈上看，顯明萬民渴望歸入彌賽亞的名。
2. **耶和華的苗**〔賽 4:2〕：這裡用「苗〔枝子〕」來形容彌賽亞，祂是大衛公義的苗裔(耶 23:5; 33:15)。祂要作王，秉公行義；為神建殿，擔負尊榮(亞 3:8; 6:12)。
 - a. 華美尊榮：當彌賽亞得榮耀，被高舉，就吸引萬民跟從祂(約 12:23, 32)。意思是當基督完成救贖的工作，信祂的人就領受聖靈(約 7:39; 弗 1:13)。
 - b. 榮華茂盛：以色列逃脫的人指神的餘民。新約的聖徒蒙恩，領受聖靈，生命就得以更新變化，結出聖靈的果子，在基督裡得著豐盛的基業。
3. **將污穢洗去**〔賽 4:3-4〕：彌賽亞要招聚祂的子民，用清水使他們潔淨，脫離一切的污穢(結 36:24-25)。並用聖靈與火施洗(太 3:11)，使他們成為聖潔。
 - a. 公義的靈：公義的原文是「判斷」，神判斷人時顯為公義(羅 3:4)。聖靈來叫人為罪，為義，為審判，自己責備自己(約 16:8)；叫聖徒行事為人，不再立自己的義(羅 10:3)，而是按著神的義，成為神的義(林後 5:21)。
 - b. 焚燒的靈：基督要將祂的教會洗淨，成為像祂一樣聖潔無瑕(弗 5:25-27)。有了信心，還要經過試驗(彼前 1:7)，甚至是火煉的試驗，使神的靈常在我們身上(彼前 4:12-14)，雖然經過火，但工程卻能存得住(林前 3:8-14)。
 - c. 生命冊上：末世審判有生命冊展開，若名字沒記在生命冊上，就被扔在火湖裡(啟 20:12; 15)。神有權記下或塗抹(出 32:33)，凡得勝的，名字才不從生命冊上塗抹(啟 3:5)。時候未到，無人敢保證能得完全(腓 3:12)。
4. **藏身的亭子**〔賽 4:5-6〕：末世彌賽亞榮耀降臨時，世上有爭戰與災難，但祂要用帳幕覆庇他們，親自牧養他們，並要領他們到生命水的泉源(啟 7:13-17)。
 - a. 錫安全山：錫安山乃眾聖徒與主共聚的地方(來 12:22-24)，又稱神的居所(詩 132:14)。將來新天新地，神的帳幕在人間，神要與人同住(啟 21:3)。
 - b. 藏身之處：末日審判時，是神發怒的日子，地大震動，天勢驟變，人們都躲避神的面目(啟 6:16)，只有屬神的人才能藏身主裡(詩 32:7; 番 2:3)。

二. 葡萄園之歌〔以賽亞書 5:1-7〕

舊約和新約，神都將祂的子民比作葡萄園(約 15:1-8)。這首葡萄園之歌，與耶穌葡萄樹的比喻相互輝映，都提到神所做的工，神要求結果子，並棄絕不結果子的。

1. **栽種葡萄園**〔賽 5:1-2〕：神為祂的葡萄園熱心，時刻澆灌，晝夜看守(賽 27:3)，指望從園中收取果子。神是葡萄園的主人，園中所有一切都是祂的產業。
 - a. 建造葡萄園：神親自建造葡萄園，在其中做各樣的工作。聖徒就是神所栽種的田地(林前 3:9)，也要與主同工，進到葡萄園做工(太 20:1-16)。
 - b. 上等的葡萄：神呼召祂的子民成為聖潔的國民，就要有聖潔的品格，和高貴的性情，如同初熟的，極好的無花果(耶 24:5)，能獻給主(啟 14:4)。
 - c. 倉房和酒池：葡萄收成後，要收進倉房，做成葡萄酒，在筵席上使用。末世就是收割的日子(太 13:39)，聖徒要進入神的國，被請赴羔羊的婚筵。
2. **指望好葡萄**〔賽 5:3-4〕：神對祂的子民有期待和要求，就是要遵行祂的道。種子就是神的道，將神的道持守在心裡，信靠順服，就能結果子(路 8:11-15)。
 - a. 盼望收成：要結出好果子必須要配合天時、地利、人和。聖徒順著聖靈撒種，就從聖靈收永生，行善不可喪志，到了時候，就要收成(加 6:8)。
 - b. 結壞果子：園子結出野葡萄，不同的品質，不是神要的。好樹結好果子，壞樹結壞果子；凡不結好果子的樹，就砍下來，丟在火裡(太 7:17-19)。
3. **廢棄葡萄園**〔賽 5:5-6〕：葡萄園不是天然形成，而是神所經營建造的。神若棄之不顧，園子必然荒廢。神的子民若被神棄絕，就必受咒詛，以致滅亡。
 - a. 撤掉保護：當神撤去籬笆，仇敵就可以任意踐踏。如約伯失去神的保護，便失去所有(伯 1:10)。當神離棄以色列民，流奶與蜜之地就成為荒涼。
 - b. 不再修理：神用祂的道，修理祂的園(約 15:1-2)。由於神子民一再犯罪，神就任憑他們(羅 1:28)，不再修理，使之長出荊棘和蒺藜而廢棄(來 6:8)。
 - c. 未得甘霖：當以色列人隨從別神，神就使天閉塞不下雨(申 11:17)，地就荒涼。當他們回轉歸向神，神就為他們降下甘霖，像先前一樣(珥 2:23)。
4. **比喻以色列**〔賽 5:7〕：神用葡萄園作比喻，並且解釋，這園子就是神的百姓，南北國的以色列和猶大。神指望他們成為祭司的國度，聖潔的國民，他們卻充滿暴虐和冤聲，所以，神就撤去保護，叫仇敵攻擊，使他們被擄到異邦。

三. 公義的審判〔以賽亞書 5:8-30〕

神的子民本該順從神的命令，活出神的生命。當他們悖逆，隨從別神，陷在罪裡，神就要彰顯祂的公義和聖潔。祂是審判全地的主，祂的判斷，盡都是公義的。

1. **貪慾之禍**〔賽 5: 8-17〕：神指責祂的百姓，六次提到「禍哉」。神的百姓原是蒙神賜福，當他們不遵行神的律法，行邪惡的事，他們就必受咒詛，遭災禍。
 - a. 禍哉貪得產業：神的子民追求土地、房產，貪得無厭，最終卻沒有神的祝福，以致地沒有好的收成〔1 罷特 = 22 公升，賀梅珥 = 220 公升〕。
 - b. 禍哉放縱情慾：社會充斥著追求物質、感官的享樂，慾望卻不能滿足。神子民不顧念神，神就降下審判，摧毀所有地位和財富，並使地荒涼。

2. **虛假之禍**〔賽 5: 18-23〕：耶穌說法利賽人有禍了，他們外表敬虔，內在污穢(太 23:13-36)。在末世，人們顯出敬虔的外貌，卻行各樣的惡事(提後 3:1-5)。
 - a. 禍哉被罪捆綁：不法的人被罪捆綁，不斷犯罪行惡，心中不怕神(羅 3:18)，末世不法的事增多(太 24:12)，甚至說褻瀆話回答神的警告(啟 16:9-11)。
 - b. 禍哉顛倒是非：虛謊之輩顛倒是非，不分善惡；當人沒有真理的光照，就陷入錯謬。末世，不愛真理的人信從虛謊，以致被定罪(帖後 2:9-12)。
 - c. 禍哉自高自大：知識叫人自高自大(林前 8:1)，自以為有智慧，反而中了自己的詭計(林前 3:19)。屬神的事，向聰明通達人就隱藏起來(太 11:25)。
 - d. 禍哉定人為罪：以色列的領袖本該要秉公審斷(申 16:19)，卻有勇力飲酒(賽 56:12)，受賄徇私，屈枉正直，以有罪的為無罪，以無罪的為有罪。
3. **烈火的神**〔賽 5: 24〕：神為祂的葡萄園熱心，燒掉荆棘蒺藜(賽 27:2-4)。聖徒是枝子連於葡萄樹，若不結果子，就要被折下，扔在火裡燒了(約 15:5-6)。
 - a. 煉淨的火：神的百姓要作貴重的器皿，成為聖潔(提後 2:21)，就要經火潔淨(民 31:23)。藉著火的試煉，就成為聖潔，顯為寶貴(彼前 1:7; 4:12)。
 - b. 審判的火：神藉著審判聖民拜偶像的罪，向他們啟示祂是烈火，是忌邪的神(申 4:24)。聖徒的生命若長出荆棘蒺藜，結局就是焚燒(來 6:8; 10:27)。
4. **忿怒的神**〔賽 5: 25〕：神的忿怒代表神的懲治和審判，顯出神聖潔、公義的一面。祂不能容忍罪，但審判過後，祂的怒氣止息，便再向他們施恩(詩 30:5)。
 - a. 神的怒氣：當以色列百姓硬著心，在曠野惹神發怒，神就在怒中向他們起誓，不容他們進入安息(來 3:7-11)。末世審判也顯出神的怒氣(啟 6:16)。
 - b. 怒氣未消：表示神的懲治和審判還未完。當神成就祂怒中所定的，祂的怒氣止息，自己就得著安慰(結 5:13)，也要安慰祂的百姓(賽 40:1-2)。
 - c. 仍伸不縮：當人的罪未得赦免，神的手在他身上就顯得沉重(詩 32:3-4)。以賽亞常提到神的怒氣還未轉消，祂的手仍伸不縮(賽 9:12, 17, 21; 10:4)。
5. **召集大軍**〔賽 5: 26-30〕：神要從遠方和地極召集大軍來，成為審判祂子民的工具。先是亞述(賽 10:5)，後是巴比倫，稱全地的大錘(耶 50:23)，審判列國。
 - a. 豎立大旗：表示王在發號司令，全地都要聽命而行。以賽亞多次用大旗宣示神的命令(賽 11:10, 12; 13:2; 18:3; 30:17; 31:9; 49:22; 62:10)，無論是神藉天使、萬國萬民、自然現象，或其它方式發的信息，實踐的神命令。
 - b. 軍隊行動：他們是神召集的軍隊，軍容壯盛，無人能擋。聖民知道神的旨意，就要識時候，趁敵人還遠的時候，求和息的條款(路 14:31-32)。
 - c. 攻擊聖民：他們要攻擊的目標是以色列，神藉著刀劍來施行審判。過去神藉著以色列人來審判迦南人，而今，神藉著遠方軍隊來審判以色列民。

四. 榮耀的異象〔以賽亞書第 6:1-13〕

以賽亞在異象中看見神的榮耀，聽見神的聲音。凡有血氣的，不能看見神的面，也不能聽神的聲音，因為神所在的地方，原是人所不能靠近的光裡(提前 6:16)。以賽亞蒙恩，罪得赦免，就進入神聖潔榮耀的同在，得聽神聲音，蒙主差遣。

1. **神的聖潔**〔賽 6:1-3〕：聖潔是神的屬性，凡屬祂的，都要像祂一樣成為聖潔。非聖潔沒有人能見主(來 12:14)，聖徒成聖，是藉著基督的寶血和聖靈的更新。
 - a. 天上的寶座：烏西雅王駕崩的那年，神啟示祂坐在高高的寶座上。表示地上的王權將會過去，但神仍坐著為王，祂在天地之間掌權，直到永遠。
 - b. 撒拉弗侍立：撒拉弗 saraphim 與火蛇是同一字(民 21:6)，是在神寶座前敬拜的天使。在猶太傳統，屬於高階的天使，中文稱作「熾天使」。
 - c. 聖潔的同在：神是聖潔的，祂所在之地就是聖潔的(出 3:5)。撒拉弗呼喊：聖哉、聖哉、聖哉，如啟示錄中的四活物，晝夜不住敬拜神(啟 4:8)。
2. **罪被潔淨**〔賽 6:4-8〕：天使呼喊聖哉，以賽亞卻呼喊禍哉。人都有罪，無人能在聖潔的神面前站立得住。但藉著神的恩典，罪人得赦免，能被神差遣。
 - a. 意識己罪：以賽亞在神榮耀聖潔的面前，發現自己的罪和污穢。當聖徒被神光照得愈強，就愈看到自己的罪，如保羅說自己是罪魁(提前 1:15)。
 - b. 神的潔淨：當神來光照，祂並不是要定人的罪，而是叫人得救(約 3:17)，顯出莫大的恩典。藉著祭壇〔十字架〕火炭，以賽亞的罪就得赦免。
 - c. 聽神差遣：以賽亞被潔淨後，聽到神自己〔三一神〕對話，且明白神的心意，就甘心順從，被神差遣。聖徒要聽見聖靈對教會說話(啟 2-3 章)。
3. **宣講審判**〔賽 6:9-10〕：以賽亞被神差遣，傳講審判的信息。這些信息沒有人要聽，但以賽亞必須要傳講。神不要求祂的僕人成功，只要求他們忠心。
 - a. 聽卻不明白：新約多次引用這段(太 13:14; 可 4:12; 約 12:40; 徒 28:26)。神預定人信與不信(彼前 2:7-8)，得不得永生(徒 13:48)，神有絕對的主權施恩憐憫，或是使人剛硬(羅 9:15-18; 11:6-8)，祂的判斷都是公義的。
 - b. 神定意審判：因人心剛硬，不接受神的救恩，神就不讓他們悔改，以致神的公義審判，必要報應他們(羅 2:3-5)。神知道人心，就預定他們得救與否(羅 8:29; 彼前 1:2); 祂給人機會悔改，但若不信，罪就定了(約 3:18)。
4. **命定結局**〔賽 6:11-13〕：悔改的心和赦罪的恩，都是神所賜的(徒 5:31)。先知傳講福音，人不能領受，就成了審判的話。但神仍給人機會，能得著救恩。
 - a. 到幾時為止：當彌賽亞來，以色列人有幾分是硬心的，他們拒絕。末世外邦人的數目添滿了，以色列全家要承認彌賽亞(太 23:39; 羅 11:25-27)。
 - b. 聖潔的種類：以色列雖然亡國，耶路撒冷雖成荒場，神仍為祂子民保留餘種，如樹被砍伐，仍存生命。他們仍是聖潔的種類，屬神的子民。

結論

以賽亞書起頭就顯明罪的可怕，人在面對罪的無助與絕望。但神也應許祂要徹底解決罪的問題，就是藉著彌賽亞的救贖，使神的百姓罪得赦免，並領受所應許的聖靈。聖靈是聖徒成為聖潔的記號，祂是公義的靈，也是焚燒的靈。神應許聖靈永遠與聖徒同在，並且要住在聖徒的裡面。聖靈要引導聖徒走成聖的道路，叫人時常為罪、為義、為審判，自己責備自己。藉著聖靈不斷地潔淨、充滿、澆灌，聖徒的生命就能夠漸漸更新變化，結出聖靈的果子，滿有神兒子榮耀的形像。